

奋进新征程 建功新时代

鄢陵县实验小学

勇担使命育新人 梅花朵朵向阳开

本报记者 罗长远 崔天祥 通讯员 乔艳青 刘莉莉

庚亮故里，蜡梅之乡，有一所百年名校——

它环境优美、文明向上，底蕴厚重、书声琅琅；它见贤思齐、名师荟萃，春风化雨、桃李飘香；它勇立潮头、砥砺奋进，不忘初心、续写华章。

它就是鄢陵教育的一面旗帜——鄢陵县实验小学。194载光阴浩荡，这所始建于1828年的名牌老校，在一代又一代“教育人”的砥砺奋进中屡创佳绩，焕发出勃勃生机。

近年来，该校先后荣获“全国读书育人特色学校”“全国青少年足球特色学校”“河南省卫生先进单位”“河南省依法治校示范学校”“河南省语言文字规范化学校”“许昌市素质教育示范校”“许昌市优秀家长学校”“许昌市三爱主题教育活动先进单位”“许昌市名校”等近百项称号。

不忘初心担使命，梅花朵朵向阳开。而今，新一届校领导班子锐意改革创新，明确发展思路，打破发展瓶颈，整体办学水平不断提升，以优异的成绩向党的二十大献礼。



弘扬红色文化，打造红色校园

传承红色基因 聚焦聚力铸魂育人

鄢陵县实验小学的前身是创建于1828年的文清书院，后来，先后更名为鄢陵县第一完全小学、东街小学，1984年定名为鄢陵县实验小学。身处其中，既能聆听历史厚重的脚步，又能看得见生命拔节的声音。

近年来，鄢陵县实验小学在党建领航下，秉承“让每一个生命更加美好”的办学宗旨，践行“为学生幸福人生奠基 为教师专业成长导航”的办学目标，培养了一批批身心健康、气质儒雅、



孩子们听校长讲红色故事

学有兴趣、敢于担当的“实小少年”！

红色是学生的成长底色。作为一所百年名校，鄢陵县实验小学坚持红色教育从娃娃抓起，探索红色文化铸魂育人之路，让红色基因在孩子们心中扎根发芽。

科学设计红色教育课程。学校坚持课内与课外相结合的方式，一方面，结合重要时间节点，适时开展主题教育活动；另一方面，发挥直观教学的作用，把思政课堂搬到爱国主义教育基地、革命烈士陵园等地开展现场教学。

红色元素融入校园文化。学校把爱党教育作为思政课的重要内容，融入教育教学的细节。同时，利用升旗仪式、主题班会、演讲比赛、文艺汇演等形式，让红色文化立体起来。

引导学生实现自我教育。学校让每一名学生都成为红色文化的传播者，培养了一批“小小讲解员”；倡导孩子们自主阅读红色经典，开展读书分享会，进行分组讨论。

坚持融美教育 人人参与人人皆美

鄢陵县实验小学一直致力于融美教育的研究和实践，以美启真、以美育美，开启融美课程、

润美课堂、尚美德育、寻美之旅、炫美社团，全面发展素质教育。如今，融美已经成为学校的文化基因。

“梅花朵朵向阳开”是学校的特色评价体系，也是学生综合素质评价的载体，它蕴含在融美教育的各个方面，重点抓七个“美”，让梅花朵朵放光彩。

“实小”之美，美在党建。学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，创新“党建+工作”，开展党员帮扶留守儿童、党员上思政课、微党课等活动；党建带团建，党员带领学生走进党史馆、植树节一起劳动等。

“实小”之美，美在课程。学校不断完善校本课程，初步形成了涵盖“德育、启智、艺术”的融美课程体系，并以校园读书节、艺术节、体育节等活动为载体，激发学生的生命活力，促进学生多元发展。

“实小”之美，美在课堂。学校以“三课”活动为载体，逐步探索出适合不同学科的课堂框架。同时，完善课堂评价体系，让课堂评价与学校德育评价接轨。

“实小”之美，美在德育。学校规范化、序列化、系统化地开展德育活动，让学生充分发扬特长、挖掘潜能，进而形成积极人格。同时，加强

以文明行为习惯为重点的养成教育，制定并推行了“实小九礼”。学校还创新学生自主管理体系，以班为单位、以学生为主体落实校园管理，开展了“实小争梅”“实小好少年”评选等活动。

“实小”之美，美在实践。学校结合研学旅行、小记者活动、假日小队等开展各项实践活动，让学生走出校园，开阔眼界。

“实小”之美，美在社团。学校开设足球、篮球、花样跳绳、合唱、舞蹈、排箫、绘画、手工、书法等社团，使每个学生的潜能得以开发、才华得以展示、个性得以张扬。

“实小”之美，美在环境。学校环境优美，突出阅读、书写和礼仪教育，设置办学理念、文化景观、“实小九礼”、诗韵长廊、党建长廊、“实小好少年”等展示区域，努力营造良好育人氛围，让文化浸润每一个学生。

筑牢队伍基石 师者力量照亮未来

唯有良师才能造就栋梁。鄢陵县实验小学始终把师资队伍建放在首位，加大教师培训力度，使教师师德修养的提升、专业素养的提高、人文底蕴的积淀、教学技能的熟练、人格魅力的提升达到“五位一体”。

在鄢陵县实验小学教师身上，总是能真切地感受到澎湃的师者力量。

在三尺讲台上，他们传道授业，履行教书育人的使命。在菁菁校园里，他们把工作提升到国家前途与民族命运的高度来认识和对待，让自己在每一天的工作中都充满激情，饱含爱心。在广阔天地中，学校教师引领示范展风采，传帮结对促发展，谱写教育“同心曲”。

究竟是什么时候被学生称呼为“妈妈”，很多老师都记不清楚了，或许是学生遇到困难，伸出双手给予帮助时；又或许是在学生失落时，像妈妈般进行亲切开导后……怀着一颗纯真的教育初心，日复一日，年复一年地在校园耕耘，只为了每一个学生能够更好成才。

提高教育质量 不负人民群众期望

教育教学质量是学校生命线，也是社会各界和广大人民群众最为关注的热点和焦点。近年来，鄢陵县实验小学不断加大教研力度，以提高教师整体素质为抓手，以“学本教学”为理念，以课堂教学为重点，改变课堂教学模式，

发挥教师的主导作用，激发学生自主学习的积极性，并重点抓好以下三方面的工作。

——抓教师的教。该校要求教师树立以学论教、以学定教的意识，备课做到心中有学生、心中有课标、心中有规范。课堂教学做到“三个突出”，注意“四个并重”。

——抓学生的学。该校狠抓以“会读书、会写字、会预习、会听课、会思考、会合作”为内容的“六会”学习习惯培养。

——抓教学质量的监控。该校教务处以常规管理细则为准绳，加大常规教学的检查力度，时时掌握教学工作的各个环节，及时发现并解决教学工作中的问题。同时，加大智慧校园建设力度，开发学校管理平台，利用平台开展网络研修、家校互动、班级管理、教学评估，形成大容量、高效率的教育服务空间。

百尺竿头，更进一步。新的征途上，鄢陵县实验小学高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，牢记“为党育人、为国育才”的初心使命，努力为孩子编织七彩的童年梦，遍撒关爱的教育梦，让每个生命因教育而更加美好。

(本版图片由鄢陵县实验小学提供)



学校开设花样跳绳、合唱、绘画等10余个社团



校园活动丰富多彩



让文明动起来

同说文明话·共创文明城

河南省文明办 宣

作者：张文娟